



古韵扬国粹,春蕾盛梨园

合肥市师范附小三小戏曲进校园风采展示

韵味醇厚的徽剧唱腔、显露基本功的唱念做打……在合肥市师范附小三小,戏曲文化进校园让孩子们在梨园舞台上大放异彩。作为非物质文化遗产进校园传承研究课题项目学校和全国艺术教育创新研究基地,合肥师范附小三小着力推动戏曲进校园的工作,将戏曲文化与校园文化有效融合,努力提高学生的艺术素养和品位,助推中华优秀传统文化校园传承工作再上新台阶,更让师生乐享这精彩的梨园之美。让我们看看小戏骨们和这梨园舞台的故事吧。

□ 特约主编:李萍 特约通讯员:周冬青



童眼看戏曲

□ 五(5)班 夏雯菁 指导老师:张丹丹

“哟!看,那儿正在演徽剧戏呢!咱们快去吧!”我还没有说什么就被一双手给拽走了。

“放开我,刘嘉欣!”

“快点,要开唱了!”

“啊,好热闹!”我不情愿的心情一下子飞到了九霄云外。

“人好多啊。”只见那边有许多花灯,好漂亮,色调多彩,鳞次栉比。我看得目不暇接,好不开心!“咚!咚!咚!”要开演了,我踮起脚一看,节目开始了,开场剧《圣伏斗》是一场徽剧武生戏,“悟空”腾跃上场、热闹非凡,小朋友穿着戏服,手拿着彩云舞动,两队相互交错,动作标准,没有杂乱无章,一旁的音乐也随着戏剧而跌宕起伏,将看戏者的那些忧愁、烦恼全部抛之脑后。剧情进入了高潮,队形也复杂起来,几个昂首挺胸的孩子,踏着健步来到台前,挥舞着长枪、棍棒、宝剑、大刀,步步生风。我们在台下听得屏气凝神,看得津津有味。接着《贵妃醉酒》《出猎》《惊魂记》《水淹七军》等剧目一一亮相,其中既有传统剧目,也有新创剧目。很多知名演员和徽剧班的同学们给我们演戏也毫不懈怠,散场后,陪孩子们一同观看演出的诸多家长更是拍手称道。

为了传承中华传统文化,使三小学子拥有生活的力量,徽剧成了我们师范附小三小的特色课程。演员们的表演让我大开眼界,同时让我感到演员们在台下付出的艰辛,这真是“台上十分钟,台下十年功”。

徽剧梦

□ 五(7)班 刘博豪 指导老师:张敏

我是合肥师范附小三小的一名学生,我们学校有许多特色班级和社团,例如:轮滑班、徽剧班等。

我有幸成为徽剧班的学员,不知从何时起,我有“徽剧梦”……

或许就是源于老师的一句鼓励,记得有一次,老师说我是当演员的好苗子,就这样我加入了徽剧演出的队伍,开始了我的徽剧路,历经九九八十一难,我终于从一个什么都不懂的菜鸟,“进化”成徽剧戏精。

接到区安徽电视台演出任务后,我们日夜苦练基本功,经过层层选拔,我们一路过关斩将,《贵妃醉酒》终于冲进了总决赛。

大战在即,老师明智的决定让我们今晚早早收工,好好休整一下,经过一夜的好眠,我们精神饱满。虽然我们自我感觉良好,但是老师仍然不放心,通知我们早上6:00就来到了学校,开始彩排,就这样排练了一上午。中午我们来到食堂吃饭,饱餐后出发去总决赛场地——安徽电视台。

“哇,安徽电视台真气派!”这里的桩桩件件东西都吸引着我们这群好奇宝宝,还没看够,化妆师催促着我们上妆,徽剧演出上妆不容易,我们足足用了一个小时。

我们静静坐在那里等着,说真的此时心里有点紧张,终于,我们听到了“合肥师范附小三小”,我们训练有素地站到了后台。伴着音乐的开始,到我们上场了,我迈着英勇的步伐走到了自己的位置。我是舞枪的,而我的搭档刘一诺是舞刀的。乒乒乓乓,她紧张地发抖,一失手,一刀砍到我的脚上,虽然是道具,但也痛得我龇牙咧嘴,想想这些日子的日夜苦练,想想同学们的期盼,我忍着疼痛继续坚持。

在一阵雷鸣声般的喝彩声中我们结束了演出。下场后,我早已大汗淋漓,一看那处被打的地方,青紫了一片。

很快所有节目都演完了。前台传来了主持振奋人心的声音:第一名——合肥师范附小三小。

欧耶!我们一阵欢呼,相互拥抱!

台上三分钟台下十年功,在奋斗中,我找到了幸福!

丰富多彩的校园生活

“一年之计在于春,一日之计在于晨。请同学们拿出课本……”伴随着优美的早读铃声,学校里新的一天即将开始。

早晨,一缕缕阳光悄悄爬上红墙,透过微池,唤醒了鱼儿;阵阵微风拂过小竹林,竹叶沙沙作响;它们越过操场,穿过一条条走廊,又悄悄从教室里溜走,此时,五星红旗正向暖阳缓缓升起,随风飘扬。这里便是我美丽的学校——合肥师范附小三小。

我的学校是个既美丽又充满活力的校园。学校为我们创办了许多丰富多彩的社团活动:有实力高超的轮滑队;国风古韵的徽剧社团;活力四射的足球队;气势磅礴的合唱团等。这些活动不仅丰富了同学们的课余生活,还培养了我们积极向上的团队精神。

除了社团活动,学校也会举办一些实践活动。这不,前几周,我们一起参观了“垃圾我分类,科技讲文明”主题

□ 五(6)班 谭娅歆 指导老师:邹巧林

周活动,这边有个用积木加上传感器拼成的飞机游戏机,那边有垃圾分类大挑战,通过用积木拼成的遥控车更是受到同学们的青睐。之后,老师又为我们讲解了垃圾该如何分类,垃圾有四兄弟:可回收老大喜欢吃废纸、塑料、玻璃、金属、布料五大类;而其他老二哥喜欢吃砖瓦陶瓷、渣土、卫生间废纸等;厨余三弟喜欢吃剩菜剩饭、骨头、菜叶等食物;还有我们的有害四弟喜欢吃废电池、废灯管、过期药品化妆品等。老师还发下卡片让我们辨别加深记忆,通过学习,让我对垃圾分类有了更新的认识,懂得了垃圾分类并不难,最重要是要有这种意识,而且是人人有责任,整个活动都在一片欢笑声中度过。

学校教给了我知识,让我懂得怎样做人,教了我要负起责任……学校让我拥有了生活的力量,我爱你,我的师范附小三小,我的大家庭!

三小之美

□ 五(4)班 任欣妍 指导老师:陈丽

生活中的美景是无处不在的。第一朵美景之花就绽放在我们美丽的师范附小三小的校园里,赢得了人们纷纷赞赏的目光,她就是我们的校花——紫薇花。紫薇花树姿优美、树干光滑、花色艳丽,她避开了百花争艳的春天,选择在夏秋之际绽放自己的美,她象征着和平、幸福和美好的生活,已是我们三小一道亮丽的美景。

我们在花园般的校园里沐浴阳光,与花为伴、与书为伍,紫薇花在看我们读书,小鸟儿在听我们歌唱,我们的校园生活就像七彩阳光,有老师教诲,有同学陪伴,我们不就是校园里一朵朵最美的花儿吗?

再看我们学校的图书馆,到处翻滚着可爱的同学们在知识的海洋里遨游时掀起的波浪。你只要打开一本书,就会情不自禁地坐下来,慢慢沉浸其中享受着故事的美味。所以图书馆里总会有同学们灿烂的笑容和轻盈的步伐,一朵朵书香之花在图书馆里开放了。散发着淡淡书香味的图书馆,还是消除伤心的地方,有同学难过时,他打开一本书,心情会慢慢平静下来,不知不觉在书香中弥合了伤口。如果说图书馆像紫薇花的花瓣,那三小就像个圆圆的大花盆,花朵点缀其中,花香真美,书香更美!

还有宽敞明亮的教室里,回荡着同学们朗朗的读书声

和欢快的笑语声。上课时,同学们坐在教室里,没有一个人四处乱跑,整个走廊一片寂静;下课时,欢乐的笑声打破了宁静,同学们开始快乐的游戏,给学校增添了一番热闹,校园里瞬间沸腾了,美丽芳香的花园中散发着花草树木的芳香,洋溢着好学求真积极向上的气息。

三小里,花儿开得是那般的鲜艳,小草长得是那般的欢快,树木也是郁郁葱葱;花园里,热闹极了,瞧那成群的蝴蝶飞舞,蜜蜂都忙着采蜜呢,连平时都不探头的蚂蚁也出来凑热闹,十几只手拉手围着柱子唱歌跳舞,仿佛花园里是一个大舞台。舞台边是我们的操场,操场已变得更宽更艳丽,有环形跑道、有轮滑场、有足球场,地面的三种颜色,里边是绿色,中间是灰白色,外边是红色,像天边的一道彩虹,同学们的影子在这里面不停闪烁着,有的做运动,有的说笑话,有的玩游戏,在操场里蹦来蹦去,像只小兔子。这些可爱的小脚丫就深深地印在彩虹里了。

春来秋去,寒来暑往,我们在长大,三小也在长高,一切都在变美。不过“我们今天以三小为荣,三小明天以我为荣”的感情永远不会变。

我赞美三小,赞美这朵美景之花!

我的学校

□ 五(9)班 胡清宁 指导老师:李雪晴

合肥师范附小三小远看像一颗璀璨的明珠嵌在高楼林立的滨湖新区。走近看红色的琉璃瓦在阳光的照耀下熠熠生辉。而我有幸成为三小的学子,在这里成长学习,书写我的童年。

走进校门,映入眼帘的是一个大的花坛,微风吹拂,一阵清香扑鼻而来,花坛里的花儿好像正在张开笑脸欢迎我们。花坛前面就是生活大厅了,很醒目地写着我们学校的校训:“拥有生活的力量”。学校想把每一个学子都培养成“爱生活,会生活,品生活”的拥有生活的力量的孩子。

再往里走,就是我们的教学楼,这时能看到一些学生在排队,想知道他们为什么在那排队吗,原来是在排队做学校给我们指定的游戏呢,这时不由想起了我校的“两个禁止、一个倡议”禁止追逐打闹,禁止喧哗,倡议玩文明安全的游戏。这是我们三小人人尽知的规则。

再往前走,就是我校的招牌教室:徽剧教室了。徽剧是我校的一大特色,自编的徽剧节目多次参加省市展演,

唱响庐州,成为我们三小一张亮丽的名片,为此还荣获过“中国非物质文化遗产传承校”的殊荣呢。戏曲长廊的人偶更是受同学们欢迎,有神通广大的孙悟空,传奇人物白娘子等。来三小一定不能忘了看看我们的戏曲长廊。

学校的东南角,是我校的轮滑馆,轮滑是我校的另一大特色,轮滑队多次荣获省市团体比赛第一名,中国轮滑国家队也曾进校指导,学校还荣获“中国轮滑示范”的荣誉称号。

在学校的东边,就是我们的操场,修整后的操场看上去更明亮干净,在这里,曾多次举办过秋季运动会,历届的运动会比赛场面也是历历在目。场上一片欢呼,一片沸腾,大家拼尽全力,抛洒汗水。那种顽强拼搏的精神和团队意识深深烙印在我的心中,终身难忘,受益匪浅。

我喜欢我的学校,在这里我学到了知识,收获了友谊。加入了大队部,我的能力在这里得到了提升,说到这里不得不感谢老师的谆谆教诲。感谢我的学校,让我的童年绚烂多彩,梦想从这里放飞!